

## 2022重庆高二下学期高中政治期末考试

1.

某地竹资源丰富，传统竹产品加工业比较发达。该地村民外出旅游时，发现竹纤维产品市场需求量大、附加值高，于是建议政府制定相关优惠政策，帮助企业引进先进技术深度开发竹资源。当地政府在广泛听取村民意见后，邀请专家进行论证，组织企业家实地考察，出台了技术支持和资金补贴等扶持政策，引导企业转型升级，促进了当地经济发展，提高了人民生活水平。

请从“探索世界与追求真理”角度分析其所蕴含的哲理。

2.

云阳县地处长江岸线保护核心区，因“重化工围江”导致生态环境不堪重负。云阳县下决心取缔化工项目，大力发展以柑橘、核桃为主的经济林，实现增绿又增收；打造农产品精深加工，培育壮大中药材加工、柑橘冷链保鲜等农业产业链；建设区域数据中心，推进医药、新材料、机械制造等传统产业智能化改造，推进大数据产业园建设，发展数字经济；做好了污染企业的减法和长江生态破坏的除法，增强了经济质量优势。

结合材料，运用《经济生活》的有关知识回答下列问题：

- (1) 指出云阳县的举措贯彻了哪些新发展理念。
- (2) 运用“建设现代化经济体系”的有关知识，分析云阳县的做法对发展实体经济的启示。

3.

阅读材料，完成下列要求。

2018年6月，重庆市委、市政府启动缙云山国家级自然保护区环境综合整治，并开展综合提升工作，启动了一批环境品质提升、生态文化保护传承等重点项目，编制《缙云山生态环山道路工程概念方案》，同时引导鼓励农家乐业主生态搬迁或提档升级。

缙云山生态环道全长64.52公里，工程总投资34.66亿元，地跨北碚、璧山、沙坪坝三个行政区。按照“生态屏障路、产业提升路、景观旅游路、消防救援路”的功能定位，缙云山生态环道将结合脱贫攻坚、乡村振兴和原住居民传统大院风貌保护、美丽乡村建设的要求进行建设。

结合材料，运用“一方水土，一方文化”的知识，谈谈实施缙云山国家级自然保护区环境综合整治行动的合理性。

4.

阅读材料,完成下列要求。

5个多月来,香港持续不断的暴力犯罪活动已经严重践踏香港法治和社会秩序,严重破坏香港繁荣稳定,严重挑战“一国两制”原则底线,有些极端暴力行为更是泯灭人性、骇人听闻。事实清楚证明,香港现在面临的重大风险是暴力横行,而不是什么“人权”“民主”问题。